RYNEK PRACY, PRACODAWCY I PROFILE PROWADZONEJ PRZEZ NICH DZIAŁANOŚCI

Rynek pracy – jeden z rynków funkcjonujących w gospodarce obok takich rynków, jak np. rynek produktów, rynek kapitałowy, rynek ziemi, czy też rynek pieniężny. Podobnie jak na innych rynkach, również na rynku pracy występują nabywcy i sprzedawcy, dokonują się akty wymiany oraz są ustalane ceny i rozmiary przeprowadzanych transakcji. Nabywcami na rynku pracy są pracodawcy, natomiast sprzedawcami − pracownicy. To właśnie pracownicy oferują na rynku pracy swoje usługi pracy czy też usługi siły roboczej, na które zgłaszają zapotrzebowanie pracodawcy. Można powiedzieć, że pracodawcy zgłaszają popyt na pracę (oferują miejsca pracy), zaś pracownicy decydują o podaży pracy. W rezultacie konfrontacji popytu na pracę i podaży pracy ustala się jej cena, czyli w tym przypadku płaca.

Rynek pracy jest ogólnie definiowany jako ogół zależnych od instytucji form i procesów najmu pracowników oraz uwarunkowań negocjacyjnych w stosunku do warunków pracy i płacy. Głównymi funkcjami rynku pracy są alokacja i realokacja zasobów ludzkich, zapewniające w długim okresie równowagę między podażą i popytem na pracę.

OGÓLNA CHARAKTERYSTYKA RADOMSZCZAŃSKIEGO RYNKU PRACY

Na radomszczańskim rynku pracy przeważa sektor małych i średnich przedsiębiorstw (MŚP), który stanowi 96% ogółu wszystkich podmiotów gospodarczych zarejestrowanych na terenie powiatu radomszczańskiego. Powiat radomszczański kultywuje tradycję wyrobu mebli, sięgającą aż XIX wieku, to centrum stolarzy. Wśród podmiotów gospodarki narodowej według sekcji Polskiej Klasyfikacji Działalności (PKD) wyróżnia się sekcja handel hurtowy                                   i detaliczny; naprawa pojazdów samochodowych, włączając motocykle. Przedsiębiorstwa te stanowią 25,5 % wszystkich firm. Wyższy udział niż przeciętny dostrzega się także w sekcji przetwórstwa przemysłowego, w tym produkcji mebli (16,8%) oraz budownictwa (12,2%). 

Na obszarze powiatu znajdują się także tereny inwestycyjne Łódzkiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej, gdzie obok lokalnych przedsiębiorstw działają firmy z kapitałem zagranicznym. Tereny te zlokalizowane są  w centrum Polski, świetnie skomunikowane, stanowią atrakcyjną bazę  pod inwestycje przemysłowe i wybrane usługi. W firmach tych zatrudnienie znajduje kilka tysięcy osób. Podmioty te zatrudniają głównie na stanowiskach produkcyjnych, magazynowych, kontroli jakości oraz obsługi maszyn i urządzeń. Stanowiska te są często rotacyjne a wsparcie w zakresie uzupełnienia miejsc pracy oferują agencje pracy tymczasowej. Łódzka Specjalna Strefa Ekonomiczna dynamicznie rozwija się. Powstają nowe inwestycje, zwiększana jest zdolność produkcyjna istniejących już zakładów, następuje rozszerzenie produkcji zakładów poprzez wprowadzenie nowych produktów uprzednio nieprodukowanych. 
Na ternie Powiatu Radomszczańskiego powstał LOOGIC Park Radomsko. To połączenie zaawansowanej technologii, najwyższej jakości wykonania i doskonałej lokalizacji. W ramach LOOGIC Park Radomsko powstanie docelowo 11 nowoczesnych hal magazynowych o łącznej powierzchni 380 tys. m kw. Atutem parku jest m.in. doskonałe położenie w centralnej Polsce – w bezpośrednim sąsiedztwie autostrady A1, dróg krajowych DK 42 oraz DK 91, a także kluczowych węzłów kolejowych.
Podmioty gospodarcze działające na lokalnym rynku pracy współpracują z Powiatowym Urzędem Pracy w Radomsku, poprzez zgłaszanie zapotrzebowania na pracowników                                  i korzystają  z realizowanych przez tutejszy urząd form wsparcia.
W 2021  roku do Powiatowego Urząd Pracy w Radomsku zgłoszono 4938 wolnych miejsc pracy. Pracodawcy najczęściej zgłaszali na pracowników na stanowiska pracownik produkcji, stolarz, pomocniczy robotnicy budowlani, operator zautomatyzowanej linii produkcyjnej, magazynier, operator maszyn i urządzeń oraz operator wózków jezdniowych.  Warto zwrócić uwagę, iż coraz częściej pracodawcy w wymaganiach stawianych kandydatom do pracy zwracają uwagę na ich chęci do pracy  oraz kompetencje miękkie. Umiejętności te do niedawna z różnych względów były traktowane drugorzędnie w zestawieniu z kompetencjami twardymi. Jednak obecnie pracodawcy zaczynają doceniać ich wagę i poszukują pracowników, którzy je podsiadają. Umiejętność współpracy w zespole oraz pod presją czasu i stresu często okazują się kluczowe podczas procesu rekrutacji. 
Analizując sytuację na lokalnym rynku pracy warto zauważyć, iż jesteśmy jednym z powiatów na którym występuje niska stopa bezrobocia. Na dzień 31.12.2021 r. stopa bezrobocia                             w powiecie radomszczańskim wyniosła 4,6 %. W porównaniu do województwa łódzkiego jest niższa o 1 punkt procentowy, w skali kraju o 0,8.
Powiatowy Urząd Pracy w Radomsku monitoruje zawody nadwyżkowe i deficytowe                               w powiecie radomszczańskim za pomocą badania Barometr zawodów. Jest to jednoroczna prognoza zapotrzebowania na pracowników w wybranych zawodach, która powstaje                             na poziomie powiatowym i pozwala określić kierunki oraz natężenie zmian zachodzących                     na lokalnych rynkach pracy. Zgodnie z przeprowadzonym badaniem zawody w których brakuje „rąk do pracy” w powiecie radomszczańskim to: kucharze, magazynierzy, pielęgniarki                            i położne, lekarze, kierowcy samochodów ciężarowych i ciągników siodłowych, operatorzy                   i mechanicy sprzętu do robót ziemnych, piekarze, tapicerzy, kierownicy ds. produkcji, monterzy instalacji budowalnych, murarze i tynkarze, nauczyciele praktycznej nauki zawodu, nauczyciele przedmiotów zawodowych, nauczyciele szkół specjalnych i oddziałów integracyjnych, operatorzy obrabiarek skrawających, opiekunowie osoby starszej lub niepełnosprawnej, samodzielni księgowi, zaopatrzeniowcy i dostawcy. Osoby posiadajcie wiedzę, kwalifikacje, uprawnienia i kompetencje w ww.  zawodach nie powinny mieć trudności ze znalezieniem pracy. 

Mając na uwadze, że lokalny rynek pracy coraz częściej napotyka na deficyty kadrowe, niedopasowanie kwalifikacji osób poszukujących zatrudnienia do wymagań lokalnych pracodawców, a co za tym idzie ze znalezieniem osób chętnych do pracy. Dostrzega się również mniejsze zainteresowanie lokalnym rynkiem pracy absolwentów szkół ponadpodstawowych.
Pozyskanie kadry pracowniczej staje się kluczowym zadaniem dla firm i wyzwaniem dla instytucji zajmujących się rynkiem pracy. Dlatego należy rozważyć poszukiwanie zasobów kadrowych w grupie osób biernych zawodowo, a przede wszystkim pośród ludzi młodych wchodzących na rynek pracy.

Zauważa się tendencję absolwentów szkół podstawowych do wyboru dalszej ścieżki edukacyjnej opierającej się na wyborze szkół ogólnokształcących bądź techników. Niewielu kandydatów wybiera naukę w szkole branżowej, co powoduje już widoczne braki w zawodach typu: piekarz, szewc, hydraulik, krawiec, ślusarz, przetwórca mięsa, obuwnik, kaletnik, kamieniarz, kuśnierz, zegarmistrz.  
Jeśli w najbliższych latach sytuacja nie ulegnie zmianie i młodzież nie podejmie nauki                              w szkołach branżowych można postawić tezę, iż wiele zawodów praktycznych zniknie  z rynku pracy.

Na uwagę zasługuje działalność Regionalnej Izby Przemysłowo-Handlowej oraz Cechu Rzemieślników i Przedsiębiorców, zrzeszający lokalnych przedsiębiorców i działający na rzecz regionalnego rynku pracy poprzez między innymi: stwarzanie warunków dla rozwoju małej               i średniej przedsiębiorczości w nowoczesnych formach organizacyjnych i technologicznych, ochrony interesów gospodarczych, przestrzegania dobrych obyczajów kupieckich w relacjach między przedsiębiorcami, inspirowanie i wspieranie współpracy gospodarczej za granicą oraz podnoszenie poziomu kształcenia zawodowego, co może przynieść wymierne efekty                              w kształtowaniu lokalnego rynku pracy. 
